SJL8   Výstupná previerka                                                                                                                                      Meno:                                                                     Trieda:           Body:                  Známka:
  V júni majú návštevníci Slovenskej filharmónie vzácnu šancu vypočuť si kompletnú hudbu Ludwiga                           van Beethovena Egmont, ktorú zložil k rovnomennej dráme Johanna Wolfganga Goetheho.
    Toto dielo tvorí predohra a deväť samostatných častí napísaných pre soprán a mužského rozprávača. Beethoven ho písal v čase napoleonských vojen, keď sa vplyv francúzskeho diktátora rozširoval do  Európy. 

    O Beethovenovi je známe, že Napoleona vyškrtol z venovania svojej 3. symfónie s názvom Eroica vtedy, 
keď sa  v roku 1804 vyhlásil za cisára. Aj Egmont je skladateľovým príspevkom k boju proti neslobode. Zhudobnil totiž príbeh holandského šľachtica zo starého rodu, ktorý sa aj za cenu vlastného života postavil proti útlaku inkvizície v čase, keď Španieli zabrali Flámsko a začali prenasledovať protestantov. Gróf Egmont bol za svoj odboj uväznený a popravený. Skladateľovo dielo si veľmi cenil aj sám Goethe. Zaujímavosťou je,         že predohra sa stala neoficiálnou hymnou maďarskej revolúcie z roku 1956.

 http://kultura.sme.sk/c/7840627/tip-na-stvrtok-tato-skladba-nebola-pre-napoleonove-usi.html#ixzz3c7OQZ6mo (upravené)                                       1. Z textu vyplýva, že:                                                                                                                                                           a) Slovenská filharmónia uvedie v júni Egmonta od Beethovena,                                                                       b) Beethoven vyškrtol z venovania predohry Egmonta,                                                                                                        c) Beethoven napísal o Napoleonovi symfóniu Eroica,                                                                                            d) predohra Egmont má 9 samostatných častí pre soprán a rozprávača.                                                                     -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------          2. Z textu nevyplýva, že:                                                                                                                                                a) Egmonta písal Beethoven  v čase napoleonských vojen,                                                                                  b) Beethovenovho Egmonta si cenil aj autor rovnomennej drámy,                                                                         c) predohra sa stala neoficiálnou štátnou hymnou Maďarska,                                                                                     d) dráma Johanna Wolfganga Goetheho sa volá Egmont.                                                                                                  -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------3. V ktorej možnosti je nesprávne tvrdenie?                                                                                                                                                  a) Napoleon sa vyhlásil za cisára v roku 1804.                                                                                                            b) Protestantov prenasledovali Španieli.                                                                                                                    c) Gróf Egmont v dráme zomiera na popravisku.                                                                                                                        d) Beethoven sa postavil proti inkvizícii Napoleona.                                                                                                -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------4. Slovo rovnomenná vzniklo: a) skladaním      b) odvodzovaním     c) zložením      d) spájaním                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
5. Vypíš z 2. odseku textu krátky tvar osobného zámena. ..................................                                                                       -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------            6. Vypíš z 1. odseku textu prídavné meno, v ktorom je uplatnený rytmický zákon. ..................................                           -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------7. Koľko základných čísloviek sa nachádza v texte?       a) 2            b) 3            c) 4           d) 5                          ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------8. Ty, počúvaj ma!  Zakrúžkuj správne tvrdenie, ktoré platí pre uvedenú vetu.                                                                           a) jednoduchá, rozvitá, jednočlenná, neúplná       c) jednoduché súvetie zložené z 2 viet                                                   b) jednoduchá, rozvitá, dvojčlenná, úplná             d) jednoduchá, holá, dvojčlenná, úplná                                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------9. Podčiarkni podstatné mená, ktoré sa skloňujú podľa vzoru chlap.                                                                           sokolovi, sokoly, k jeleňom, mravce, leva, tulene, pštrosy, havran, z mraveniska                                                    ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
10. Doplň chýbajúce prípony. Lev_   lovia choré zver_. Ráno nás budia kohút_.  Ps_  sú hladné.                           -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
11. V ktorej možnosti je správny pravopis?

a) v kontajneri, o trileri, na servere            c) v orchestri, tri hotely, s paňou 
b) v registri, v tunely, o bycikli                    d) vo svetre, dva boteli, alibi                                                                  -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------12. Podčiarkni správny tvar slov. Túto paniu – pani poznáš?  Kde chovajú pštrosov – pštrosy?                                  -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
13. Podčiarkni vokalizované predložky. od syna, odo mňa, ku klavíru, v marci, zo stromu                             -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
14. Podčiarkni nesprávnu predložku v spojeniach: ísť pre sestru, k príprave čaju, čo si dáš na pitie                                                                             -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
15. Ktorý  pojem je nesprávne vysvetlený?                                                                                                                         a) gestikulácia – pohyby rukami             c) autobiografia – vlastný životopis                                                               b) komunikácia – dorozumievanie          d) mimika – pohyby tela                                                                                    ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 16. Šla zima údolím a niesla odkaz máju. Podčiarknutý umelecký prostriedok je:                                 a) epiteton,        b) personifikácia,        c) prirovnanie,       d) zdrobnenina.                                                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------17. Dnes, náročky, pomaly – zakrúžkuj možnosť, v ktorej sú uvedené príslovky v  tomto poradí:                                                                  a) spôsobu, spôsobu, príčiny,                            c) času, spôsobu, spôsobu                                                                            b) času, príčiny, spôsobu,                                  d) spôsobu, príčiny, spôsobu                                                                                            ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------18. Aký význam má frazeologická jednotka odišiel s dlhým nosom?                                                                                  a) nemal úspech, bol sklamaný                  c) často klamal ľudí                                                                                               b) dosiahol veľký úspech                            d) bol nebezpečný                                                                                            -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------19. Nesprávne vysvetlená frazeologická jednotka je v možnosti:                                                                                        a) liezť niekomu do kapusty – zasahovať niekomu do vecí                                                                                                             b) dostať sa z blata pod odkvap – zmoknúť,                                                                                                                               c) sadnúť niekomu na lep – nechať sa oklamať,                                                                                                                       d) pritiahnuť za opasok – uskromniť sa.                                                                                                              -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------20. V ktorej z viet nie je použitá metonymia?                                                                                                                  a) V nedeľu sme boli na Eláne.              c) Celý štadión od radosti jasal.                                                                             b) Žiaci mali spracovať Štúra.                d) Ľudia na štadióne jasali.                                                                     -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------21. Oprav nesprávny pravopis slov vo vetách a správne slová napíš.                                                                                                                Navštevujem ôsmi ročník Základnej školy v Malackách. .................................Zo siedmych pokusov bol štvrtý najlepší. ..................................Pán rozhodca, prečo ste nepískal  faul?  ...........................                                 -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------22. Denník si: a) píšeme,           b) vedieme,              c) zapisujeme,             d) ukrývame.                                               ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------23. Sylabický veršový systém je založený na:                                                                                                                                            a) rovnakom počte slov vo verši,                          c) rovnakom počte slabík vo verši,                                                                                 b) rovnakom počte slov v strofe,                           d) rovnakom počte slabík v strofe.                                            -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------24. Epické  žánre sú v možnosti:                                                                                                                        a) román, poviedka, lyrika                                      b) denník, dievčenský román, dráma                                                        c) historický román, denník, poviedka                    d) modlitba, poviedka, sci-fi román                                                                                       -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------25. Ktorý básnik nepatrí k štúrovcom? a) Sládkovič       b) Mihálik        c) Kráľ         d) Chalupka                                       -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------26. Podčiarkni vetu, ktorá  nepatrí do skupiny.                                                                                                        Schladzuje sa. Nevyrušovať! Bolo jej ťažko. Ťažko ochorela. Celý deň mrzne. Dovidenia.
